



Завоевания Великой Кыргызской державы

Предмет : История Кыргызстана

Класс : 7

Учитель : Новохацкая Н.М.



План урока :

- 1. Изгнание уйгуров с Отукена.*
- 2. Сужин – Даваньская письменность.*
- 3. Завоевания кыргызов в Центральной Азии.*

Изгнание уйгуров с Отукена

Падение Ордо-Балыка усугубило распад политического единства уйгурских племён, и без того раздираемых внутренними междоусобицами. Пан-тегин и один из уйгурских министров (беков) Сачжи во главе пятнадцати родов бежали в Восточный Туркестан – к карлукам. Вместе с Пан-тегином перекочевали пять его родных братьев. Кроме этих пяти родов, в Восточный Туркестан бежали ещё две группы уйгуров. Первая из них прибыла в г. Куча, вторая расселилась восточнее, в одной из восточно-туркестанских областей, в то время занимаемой тибетцами.

Знать тринадцати других родов, объявив своим каганом У-цзе Оге-тегина (он был из рода ханов), бежала на юг, в Алашань, до границы с Китаем. Ещё одна группа переселилась на берега реки Эдзин-Гол (Кара-Озен).

Некоторые племена уйгуров, перешедшие в IX–X веках на сторону кыргызов, остались в родных местах и постепенно ассимилировались в составе кыргызов и других орхоно-тюркских народов.

Сужин-Даваньская письменность

Памятники Сужин-Даваньской эпитафической письменности являются доказательством не только победы кыргызов в долине реки Отукен (Орхон), но и наличия у них письменной культуры в те далёкие времена. Они были найдены в 1900 году у истоков реки Селенга на кургане Сужин. Письменный текст этого эпитафического памятника посвящён деяниям знатного кыргыза по имени Бойла Кутлуг Йарган. Упоминается его имя, а также имена его предков, их социальное положение и исторический вклад, условия их жизни, выполнение каждым из них своих обязанностей в качестве старшего брата и отца. Это было выражением признательности в плаче, посвящённом Бойла Кутлуг Йаргану.

И впоследствии кыргызы сохранили как традицию перечисление в дастанах (эпосах) и плачах всех деяний покойного.

Сужин-Даваньская письменность сохранена как политический завет и содержит в себе призыв к сыновьям быть достойными мужчинами, преданно служить кагану кыргызов. Это было великим нравственным наследием для будущих поколений, оставленным мудрым человеком, который превыше всего ценил кыргызскую государственность. В тексте содержится неизбывная печаль Бойла Кутлуг Йаргана о погибшем старшем сыне, который покинул этот бранный мир прежде отца. Судя по тому, как он называет своего старшего сына «львом», можно сделать вывод, что тот геройски погиб в расцвете сил.

Сужин-Даваньская письменность – эпитафия, которая свидетельствует, что кыргызы не предавали забвению своих героев после их гибели, стремились прославить их для будущих поколений. В разные эпохи такие повествования о героях продолжали обогащать кыргызские дастаны.

Завоевания кыргызов в Центральной Азии

Если бы уйгурские племена остались в прежних местах своего обитания и покорились кагану кыргызов, то исторические обстоятельства в Центральной (Внутренней) Азии сложились бы, наверное, совсем по-другому. Главной целью кыргызов в 840 году было окончательное изгнание разрозненных групп уйгуров, бежавших после разгрома. Кыргызский каган продолжал преследовать своего побежденного врага и стремился занять огромные территории, которые прежде были для него недосыгаемы.

Завоевания кыргызов в середине IX века подтверждаются китайскими, арабскими, персидскими и тюркскими письменными источниками, а также археологическими находками, этнографическими и другими материалами.

В 842 году, после приезда в столицу династии Тан военачальника Тапу Алп Сола в качестве посла кыргызского кагана, историки китайского императорского двора записали с его уст важные сведения. В 840–842 годах кыргызские войска вошли в пределы городов Куча (Аньси) и Беш-Балык (Бэйтин), точнее говоря, дошли до Восточного Тянь-Шаня, до низменности, расположенной по берегам реки Тарим. Более того, ими были покорены татарские племена в Монголии, которые исповедовали несторианство, но говорили по-тюркски. Кыргызы стремились контролировать также группу восточных уйгуров, которые перекочевали в Кара-Озен (Хэлочуань, позже переименованный в Эдзин-Гол).



Воин-кыргыз (IX–X вв.).

Походы кыргызских войск на востоке не ограничились владениями курыкан (древних предков нынешнего народа Саха (Якутия), которые обитали на западном побережье озера Байкал. И до 840 года курыканцы находились в вассальной зависимости от кыргызов. В летописях династии Тан упоминается, что военачальник (министр) кыргызов по имени А-бо (Апу) совершил успешный поход во главе семи туменов (70 000 воинов) и дошёл до шивэйев, проживавших в предгорьях Хингана.

На севере кыргызы сражались с местной народностью бома. При археологических раскопках находят следы кыргызских воинов на Енисее, Алтае, в Северной Монголии, Туве, Красноярске и на Тянь-Шане.

Завоевания Великого Кыргызского каганата в основном пришлись на середину IX века (40–50-е годы).

Домашнее задание :



1. Куда переселились уйгуры, потерпев поражение от кыргызов?
2. Какие сведения содержатся в памятниках Сужин-Даваньской письменности?
3. Какие территории были завоёваны Великим Кыргызским каганатом в середине IX века?
4. Что вы знаете о походах кыргызского военачальника А-бо (Апу)?



Спасибо за внимание!